



## 身入基层 心到基层

### ——湖北高校团组织广泛开展实践育人活动

## 青海提前为地震受灾困难家庭 足额发放低保和特困供养金

据新华社西宁12月21日电(记者 张子琪)积石山6.2级地震发生后,青海省制发《关于切实做好地震灾后困难群众救助保障和民政服务机构安全管理工作的紧急通知》,对因灾造成基本生活困难的家庭,及时纳入低保和临时救助范围。发挥临时救助制度“救急救难”作用,为受灾困难家庭提前足额发放2024年第一季度低保和特困供养金。

青海省民政厅相关负责人介绍,通过排查民政服务对象生命财产安全、民政保障对象生活、各类民政基础设施受损以及困难群众家庭

房屋受损等情况,对地震灾区受灾家庭、受灾家庭按相关标准进行救助。

青海省民政厅与海东市及灾区三县民政部门及时对社会福利中心、养老院、儿童福利院等民政服务机构入住人员进行排查和紧急疏散,青海省住建部门对地质灾害风险隐患、民政服务机构入住风险进行鉴定,做好安全保护和防范措施。目前,初步排查暴露孤独720人、留守儿童724人,并落实相关救助政策,提供必要的生活物资、基本生活照料和心理慰藉等服务。

## 海南“最美退役军人”“最美拥军人物”发布仪式举行

本报讯(刘操)12月20日晚,“闪亮的名字”2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”发布仪式在海口举行,对获评2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”的15人颁奖。

今年6月,海南省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局联合部署开展2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”学习宣传活动,宣扬典型事迹,引导激励广大退役军人不忘初心、永葆本色,踔厉奋发、笃行不怠,激发全社会爱国拥军热情,共同唱

响奋进新征程、建功自贸港的昂扬旋律。

活动启动后,全省各地各有关单位深入挖掘典型,广泛动员退役军人和干部群众踊跃参与,切实把实绩突出、事迹感人、示范带动作用显著的先进典型挖掘出来逐级择优推荐。活动通过组织推荐、集中展示、公众投票和筛选评定等方式,最终评选出了10名“最美退役军人”和5名“最美拥军人物”。在网络投票环节,累计投票数超过78万票,访问量突破64万人次,在全社会引起强烈反响。

## 福建未成年人思想道德建设工作推进会召开

本报讯(叶伏国 陈玲汇)12月19日,福建省未成年人思想道德建设工作推进会在宁德市召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想及全国“新时代好少年”学习宣传工作座谈会精神,总结交流各地各部门经验做法。省委宣传部、文明办及各设区市市委宣传部、文明办有关领导等参加会议。

会议强调,要把学习贯彻习近平总书记有关青少年工作的重要论述,与学习贯彻总书记在福建工作期间的重要理念和重大实践结合起来,深学细悟、把握精髓,进一步增强做好未成年人思想道德建设工作的责任感、使命感;要准

确把握新形势、新任务,以及青少年身心特点和成长规律,坚持问题导向,找准工作着力点,抓实未成年人思想道德建设工作,营造良好的社会文化环境;要围绕立德树人根本任务,以培育和践行社会主义核心价值观为主线,以“扣好人生第一粒扣子”为主题,提升未成年人思想道德建设工作水平,引领推动青少年实现全面发展。

会上,省委教育工委、省妇联、福州市、漳州市、泉州市、宁德市及闽南师范大学教育与心理学院分别汇报“五育并举”、家庭教育、关爱关爱特殊未成年人、乡村学校少年宫建设等工作经验情况。

## 天津开展轨道交通“倡导文明乘车”专项活动

本报讯(津文)12月18日,天津轨道交通不文明行为联合治理专项活动正式启动,重点对车厢内吸烟、饮食、外放音视频、躺卧、卖艺、逃票等不文明行为进行制止和引导,营造文明乘车氛围。

此次活动从2023年12月11日开始,一直持续到2024年1月11日,为期一个月,内容包括宣传普及、联合治理、志愿服务等,旨在全面落实市委、市政府“十项行动”,扎实推进“争做文明有礼天津人”主题活动深入开展,号召全体市民文明出行,自觉遵守乘客守则,共同营造安全、舒适、和谐的轨道交通出行环境。

为加大宣传力度,扩大社会影响效果,活动开展期间,天津各车站将通过设置文明倡议海报、滚动播放“安全文明乘车公开课”等方式,向广大乘客宣传文明乘车知识;天津轨道交通各线路运营单位将在全线范围内开展文明引导志愿服务活动,各车站窗口服务人员、志愿者等在车站出入口、电扶梯、站台等关键点开展文明引导工作,助力广大乘客养成良好的文明乘车习惯。

## 社会责任是企业的“试金石”

12月18日23时59分,甘肃省临夏州积石山县发生6.2级地震。19日中午,#鸿星尔克又捐了2000万#登上微博热搜榜。除了鸿星尔克,李宁、安踏、361度、比亚迪、小米、伊利等国产品牌也纷纷捐赠御寒物资,驰援灾区。对此,有网友点赞称“支持国货品牌!关键时刻还得国货出手,一起共渡难关,一方有难,八方支援。”

国货品牌捐款捐物屡上热搜的现象告诉我们,一个品牌的成功不仅依赖于产品质量和市场战略,更取决于企业的社会责任感和民族情怀。自然灾害发生之时,果断伸出援手,不仅能救助受灾群众,还能提振品牌形象。国货品牌的捐款捐物行为不仅仅是一次慷慨的善举,更是一个引人深思的故事,它强调了企业社会责任的重要性、社交媒体和公众情感的力量、国货的潜力等。在全球化竞争中,国货品牌正不断崛起,此次捐款捐物上热搜,让人们再次认识到了这些企业的价值,也又一次说明国货品牌在塑造国家形象和推动经济增长方面的重要作用。

编辑点评:面对自然灾害,中国人总是积极伸出援手,众多国货品牌也积极通过捐赠和援助的方式回馈社会。社会责任是企业的“试金石”,危难之时见真情,有民族担当和社会责任感的企业自然会得到民众的热烈支持。

## 标题新闻

“核心价值观百场讲坛”  
第138场在陕西渭南举办

中华文明探源工程最新成果发布  
可将距今5800年至距今3800年划分为古国时代

商务部等12部门出台意见  
加快生活服务数字化赋能

我国研究生教育分类发展格局已基本形成

我国新增就业年均1300万人  
建成世界最大社保体系

我国家庭健康指导员队伍超70万人  
2023-2024全国学校冰雪运动系列竞赛启动

“一线体验让我更加热爱自己的专业,这一汪清水背后,是众多科研工作者的不懈努力,我也要好好守护它。”团队成员万星说。

团省委有关负责人介绍,以“三下乡”暑期社会实践为代表的实践育人活动在湖北已连续开展多年,每年都有数十万学生参与,在实践中不断成长。

### 岗位实操带来一手工作经验

中南民族大学本科生王妮今年参加了团省委组织的“启航计划”,来到一家基层单位开展实践锻炼。

王妮的职业规划是成为一名为人民服务的公务员。在这里,她从简单的表单填写学起,在岗位实操中真切感受与群众打交道的点点滴滴。

“一张表单,时间、群众信息、事项、诉求等内容都要一丝不苟地核对清楚,非常需要细心、耐心和责任心。”王妮说,这次实践经历,让她对将来向职业目标迈进有了更多信心。

为帮助更多青年大学生找到心仪工作,今年,团省委联合相关部门发起大学生实习实训活动,面向全省各单位募集岗位,并依托“青椰网”进行线上发布,累计帮助近6000人实现人岗匹配。

“学生参与实习实训后的成长与变化,能明显看出来。”武汉大学经济与管理学院团委书记张植说,社会化能力的提升,让青年对将来就业有了更理性客观的认识,他们选择职业方向与工作岗位时会更胸有成竹。

“大学生社区实践计划”,也是高校团组织为青年学生提供的岗位实操平台之一。

中国地质大学(武汉)资源学院2018年起便与邻近社区共建志愿服务实践育人基地,选派优秀研究生党员担任社区书记助理。

“从网络信息录入核查,到为居民办理社保、医保、老年证等,桩桩件件都让我坚定了为人民服务的志向。”该院研究生王佳宁说。担任社区书记助理的经历让她受益匪浅,研究生毕

业后,她考上选调生,继续扎根基层。

“高校+社区”模式为青年大学生施展才干提供了更广阔的舞台。在团省委的推动下,截至目前,武汉高校所有院系均参与社区结对,已实现在汉社区结对全覆盖。

### 共同缔造中的青春力量

初次踏入驻村点,华中师范大学一潜江“青年聚力共同缔造”实践队的队员们就看到了热火朝天的一幕:村民老少齐上阵,一砖一瓦修建挡水堤,大家齐心协力,很快就建好了。

在村里,队员们花了60余天时间,深度访谈农户90余家。通过对村情的了解与研究,他们提议在村里设立议事屋,创设全流程议事机制,方便村民共商大小事。

这些提议得到了村民的积极响应。“大家议事有去处了,村内事务参与程度有了很大提升。”村干部说。

去年,团省委组建16支“青年聚力共同缔造”高校实践队,与16个市州进行结对,推进美好环境与幸福生活共同缔造,实践效果良好。

在此基础上,今年团省委扩大规模,组建100余支重点团队对接省内各市州,实现全省103个县(市、区)全覆盖,为服务基层现代化治理贡献青春力量。

“从蓝莓产业到生态建设,从茅坪村‘有烦恼,找巧巧’的治理范例,到余湾村共同缔造的实践成效,从王铺村‘一元钱工程’到青年代表金恢华毅然返乡干事创业……我们看到‘中国之治’在基层一线的生动体现。”武汉大学“中国之治·县域实践”团队经过深入调研,在调研报告中用青年话语阐述基层治理“密码”。

“我们将进一步强化资源统筹,不断构建内涵更深、机制更优、体系更全的实践体系,更好地服务学生成长成才,更有效地服务地方建设。”团省委有关负责人说。

(《湖北日报》曾雅青 魏萌叶 胡志勇 李昕)

## 城有文明气自华

### ——安徽省阜阳市深化全国文明城市创建工作见成效

◎ 本报记者 卢瑶



### 共创美好新生活

文明,浸润着一座城市的人文气韵,标记着一座城市的精神高度,彰显着一座城市的幸福底色。大街小巷干净整洁,老旧小区焕然一新,农贸市场提质升级,各类公园展露新颜,好人好事层出不穷……走进安徽省阜阳市,文明如影随形。

在2020年成功创建全国文明城市后,阜阳市不断深化文明城市创建工作,以“创建永远在路上”的清醒和坚定,聚焦人民群众牵肠挂肚的民生大事,推动城市基础设施不断完善,城市功能持续优化,城乡文明程度显著提升,将文明融入城市肌理,使文明成为城市态度,不断实现人民群众对美好生活的向往,让城市焕发出更加迷人的时代风采。

### 推窗见景,出门健身 幸福扑面而来

冬日,走进颍淮大道“口袋公园”,飘落的黄叶点缀在健身步道上,场地上配置着健身器材和休闲座椅,不时有市民在此停留,歇脚或锻炼。在此处休息的市民林霞告诉记者:“这里有专门的工作人员负责管理,每天把座椅、地面打扫得干干净净,我喜欢来这里逛逛。”

今年以来,阜阳市结合市民合理化建议,按照“300米见绿,500米见园,5分钟可达”原则,加快公园绿地建设,规划利用斑块状小型绿地,一个个“口袋公园”陆续上新,如珠似玉般遍布城区角落,装满人们的“微幸福”。截至目前,阜阳市已建成32座“口袋公园”,公园绿

化活动场地服务半径覆盖率达到90.56%。

如果说“口袋公园”是阜阳市以“见缝插绿”的方式提升居民群众的获得感幸福感,那么体育公园则是阜阳市为全市人民打造的健身“幸福基地”。

位于城南新区五道河北侧、八里松路南侧的五道河体育公园,建设占地面积约4.2万平方米,可满足不同年龄市民的需求。蓝白相间的城堡滑梯、小巧玲珑的跷跷板、模拟攀岩的攀越架、结实稳固的单双杠……每当天气好的时候,就有篮球爱好者呼朋唤友前来打球,不少孩子在家长的看护下,爬城堡滑梯、坐沙滩滑滑梯、荡秋千,玩得不亦乐乎。

“今年以来,我们还组织开展了村BA、徒步西湖等一系列全民健身活动,带动广大市民积极参与快乐健身行动,锻炼身体、增强体质,推动全民健身工作高质量发展。”阜阳市文化旅游体育局相关负责人介绍,下一步,阜阳市将持续开展群众喜闻乐见的赛事活动,让群众在行动中看到变化、见到成效、得到实惠,真正实现“推窗见景,出门健身”,方寸之间尽享幸福。

### 惠民暖心,提质升级 打造宜居之城

“有了冷藏柜,我上班前来买好菜,等下班后来取都非常新鲜。”“干净、亮堂、方便,这样的菜市场我们都爱逛。”11月23日,记者在好邻里生活中心城南新区店,看到店内环境整洁,蔬菜水果品类丰富,经营秩序规范,食品安全检测室、智能溯源电子秤、智能垃圾分类桶等设施,满足了市民多样化需求,让他们购物买菜更便捷、更放心。“我们还实行流动红旗制

度,为优质商家颁发流动红旗,给予一定的物质奖励,增强了商家的荣誉感和责任感。”好邻里集团副总经理、安徽区域总经理马培义向记者介绍,种种措施,只为向市民提供更加贴心、暖心、上心的服务。

近年来,阜阳市按照构建“5分钟便利店、10分钟农贸市场、15分钟超市”便民生活圈要求,分批次实施农贸市场数字化升级改造,实现了规划编制便利化、现场管理智慧化、服务设计人性化、示范创建特色化、运营维护规范化,新建改造农贸市场29个,创建文明菜市场13个。

新建的门禁、道闸,让小区环境变得更加安全有序;平坦的沥青路面上施划了车位,车辆停得整整齐齐;小区内几栋楼房粉刷一新;小区南北大道东、西两侧,分别是一个运动小广场和篮球场,运动小广场上有乒乓球台和羽毛球台以及部分健身设施;还有新装的太阳能路灯、视频监控……这是记者在位于颍东区的阜阳公交总公司家属院看到的一幕。

如何让居民更加深切地感受到创建全国文明城市带来的利民成果、惠民实效?阜阳市还将目光对准居民的居住环境,有序推进城镇老旧小区改造,持续完善城市功能,改善人居环境,不断提升居民获得感,让市民生活更加美好。近年来,阜阳市累计改造老旧小区466个,推动368万平方米非物管小区纳入常态化物业管理;改造背街小巷304处。

一条条道路畅通和谐,疏通了城乡脉络肌理;一处处基础设施与日俱增,提高了居民生活品质;一片片老旧小区、大街小巷改造提升,凸显了民生关怀导向……阜阳市积极回应了人民群众日益增长的美好生活诉求,也坚守着创建全国文明城市的初心使命。(下转2版)